苏州工业园区产业政策实践观察

郑爱军

苏州工业园区亲商服务水平闻名遐迩,已经成为"园区经验"的重要内涵。在亲商服务之外",园区经验"还有很多值得借鉴和探讨的内容,其中产业政策的实践就是重要的一项。苏州工业园区作为开发区,产业政策是经济发展的重要抓手,其在产业政策应用实践方面有着自己特殊的逻辑和路径,建立了具有示范效应的运作案例,某种意义上是对产业政策理论和实践的丰富。

苏州工业园区产业发展的特征

苏州工业园区产业发展的特征可以概括为: 500 强主导的外资经济, 亟待推进的本土民营经济, 以及 蓬勃发展的科技产业。

一方面,苏州工业园区与珠三角虽然同属外向型经济,但苏州工业园区是以引进 500 强企业为主,而珠三角则多是港台韩资的中小企业,这样一个微观结构实际上也决定了苏州工业园区和珠三角之间的经济发展结果的差异。500 强企业在经营上的一个特点就是其产业链是全球布局的,在企业内部形成了全球产业协作生态圈,它们对投资目的地的基本要求就是良好的营商环境,这也是新加坡模式的核心理念。所以,苏州工业园区在亲商服务方面做得非常好,已经成为园区软实力的不二品牌。众多世界 500 强企业的持续投资,帮助园区免除了漫长的发展准备期,快速地看齐国际化高度,取得了辉煌的发展成就。

另一方面,苏州工业园区的民营经济发展还不够充分,没有形成规模性的本土传统工业集群。这与苏南其他地区相比,同样也存在着明显的差异。这种情况造成了园区未来的发展风险和瓶颈,在今天各地都在大力优化营商环境、提升亲商服务水平的背景下,园区压力尤为巨大。事实上,就目前情况来看,园区的经济主体部分仍然集中于外资经济,本土经济尤其是民营经济的占比还是要小于其他地区的平均水平。

也正是意识到产业发展方面存在的问题,所以园区才在过去的十几年时间里,持续地推进科技创新,推动本土科技产业的发展,并且取得了较好的成绩。与珠三角的深圳进行对标,苏州工业园区发展本土科技产业存在着很多先天不足。以人才引进为例,南下珠三角的高科技人才主要的流向就是广州和深圳,为深圳的科技产业发展提供了较好的人力禀赋条件。而江浙沪本土人才多数流入了沪宁杭三个城市,外来人才资源的分流渠道很多,除了沪宁杭,还有周边的无锡、常州,以及苏州市域范围内昆山等地。所以,苏州工业园区发展科技产业,面临着巨大的挑战。不过,经过十余年的努力,园区的科技新兴产业也已经初具规模,而且基础扎实,目前在园区集聚了十几万各类高新技术和现代服务业人才,可以说是一个了不起的成就。

苏州工业园区产业政策分析

园区产业发展的背后,除了营商环境以及政府的亲商服务外,最核心的仍然是园区政府对产业政策的合理规划和应用。中国 40 多年来的高速发展与政府积极的产业政策是分不开的,苏州工业园区也不例外,借鉴新加坡成功经验,核心之一便是其产业政策。

在园区 25 年的发展历程中, 其产业政策可以分为两个阶段。第一阶段, 是积极学习借鉴新加坡成功经

验,高标准建设基础设施,同时大力引进 500 强企业,发展外向型经济。这个阶段产业政策的重点在于基础设施建设、优化营商环境以及项目招商,这些举措都带有功能性产业政策的特点。第二阶段,是从 2007 年左右开始,园区大力推动科技创新,逐步聚焦发展生物医药、纳米技术及应用、人工智能等战略性新兴产业,同时逐步颁布了一些产业升级、"腾笼换鸟"、淘汰落后产能的政策,这是一种选择性产业政策。另一方面,大力引进科研院所,建设公共技术平台,发展科技金融等,产业政策又带有功能性的特点。总的看来,苏州工业园区产业政策类型是混合性的,但在经济发展的前期,功能性产业政策的成份相对更多一些。只有在经济发展到一定的阶段时,才可能根据高质量发展的要求,有选择性地发展一些与本地经济禀赋条件相适宜的产业。

苏州工业园区作为开发区,产业政策往往要服从国家、省、市等各级政策的大框架,本级的腾挪空间实际是有限的。园区在产业政策方面的基本思路是:避开了产业政策宏观决策层面争议或者可能存在的失误,而把主要精力放在了微观的政策执行层面上,通过建立积极有效的业务体系和基础设施,来保证产业政策能够被快速地落实、快速地试错、快速地纠错,整个过程能够被全面监控。由于信息透明,通过建立迭代修正的机制,从而能够把产业政策从一个决策行为转变成为一个可管理的过程。

从理论上来总结,产业政策的制定往往处于高层,可能因为多方面的考量而存在一些非理性的因素; 而地方政府是直接面向企业的,是推动地方经济发展的责任主体,同时也是产业政策的执行主体。因此地 方政府要解决的首要矛盾是产业政策的运作实施,需要通过建设有效的执行工作体系,把各级产业政策与 本区域的实际情况结合起来,通过执行体系进行政策筛选,并且进行迭代修正和优化,最终形成适合本地 发展的政策组合,从而让产业政策能够真正地落到实处,为本地发展作出贡献。这种基于实践的产业政策 方法,有利于推进当前产业政策理论的创新。

苏州工业园区科技产业政策的实践

苏州工业园区在科技产业政策方面进行了有效的探索,在政策实施运作方面做了一系列工作,形成了产业政策执行体系。具体而言,园区的做法在两个层次得到体现:一个是基础设施层次,一个是业务实施层次。

在基础设施层次,主要是建立了产业政策的信息化平台,利用大数据、软件系统来支撑产业政策的业务实施。园区由科技主管部门牵头建设了"科技信息枢纽平台",把科技创新创业、科技人才引进和产业发展方面的政策以及相关的业务经办全部纳入平台,实现了政策宣传、政策递送、业务申报、政策兑现、政策考核等全流程业务的信息化,保证了产业政策实施的高效率和高质量。在科技枢纽里,最核心的是科技财政资金数据库,这是产业政策运作的"会计账本",全面管理产业政策与科技财政资金相关的数据,形成了"科技财政资金一本账",最终把纷繁复杂的产业政策通过财务报表的形式收口管理。在该系统里,园区把自 2007 年以来科技产业政策所涉及的全部财政专项资金的项目、支付记录、企业资金账本都做了数据结构化处理,建立了科技资金大数据。现在,这项成果已经应用到园区所有产业政策中,凡是涉及财政专项资金管理的业务都实现了信息化,园区把它叫做"资金一户通"。也就是以企业为核心,通过建立一个账户来全面管理企业所获得的财政专项资金的数据,实际上是把银行的管理思想引入到政府财政专项资金管理业务中,这是一个创新性的设计。通过"资金一户通",产业政策从宏观的制度发布、到微观的企业政策扶持,以及事后的绩效考核等全流程都被管理起来,形成了一个可以通过迭代进行政策校正的闭环,这也是国内在产业政策方面的创新实践之一。

在业务实施层次,园区按照事前、事中、事后等环节形成了一系列的特色工作规范。在事前,发挥园 区亲商服务优势,做好政策宣传、政策解读工作,把政策递送到企业手中,让企业能够了解和理解政策, 及时申报政策项目,享受政策红利。在事中,通过加强对项目质量的控制,把产业政策资源投放到预期效果最好的项目中。这方面具体的做法有很多,比如在科技领军人才项目中强化项目评审的管理,建立专家数据库,对项目评审落实专家回避制度,对专家评审行为进行全程监控,根据积累的数据给专家分类评级,优选合格的专家来保障项目评审的质量。然后,可以根据项目完成的情况,及时兑现政策。在事后,因为有信息化基础设施的支持,所以可以记录产业政策全流程的数据,因而可以建立绩效模型,评估政策的实施效果,并且为新一轮的政策优化调整提出建议。